


„Бољ е је да уметиик оде у чеж њ и- у 
чежњи за публиком, и публика у чежњи за њим".

Меланија Бугариновић

Меланију Бугариновић, мецосопран, примадону београдске 
и бечке опере, открили су 1930. директор опере Стеван 
Христић и управник позоришта Милан Предић. У време, 
када је Меланија ступила на сцену, београдска Опера је имала 
већ исписану историју од преко једне деценије и велики број 
значајних остварења.
Меланија, кћи трговца Димитрија Бугарина, рођена је у Белој 
Цркви 29. јуна 1903. где је завршила основну школу, 4 раз- 
реда средње реалне и два разреда трговачке школе. Ту је 
започела „појањем" у црквеном хору, чији је диригент, неза- 
довољан њеним тамно обојеним гласом, Меланију стално 
оптуживао за „фалш" певање и непрестано вукао за уши. 
За време првог светског рата породица је прешла у Темиш- 
вар и уз велика одрицања омогућила Меланији музичко обра- 
зовање код бечко-пештански образованих професора. Кла- 
вир је учила код Илоне Цендер, а певање код Беле Бервит. 
Државну музичку школу у Темишвару, завршила је за две 
године, уместо за четири, 1920. Потом се удала, родила кћер 
Миру Калиновић и до 1929. певала у Певачком друштву. 
За упадљиву надареност младе Меланије, Темишвар је био 
мала средина. Први покушај на аудицији у Радио-Београду, 
уродио је плодом. Међутим, већ следећег месеца, 10. II 1930. 
била је примљена за привременог члана Опере, а 1932. за 
сталног. У Београду је наставила да учи певање код Олге 
Карини, познатог педагога и бивше чланице „Скале" и 
„Метрополитена". У Народном позоришту остала је до 31. 
августа 1937, када је добила отказ са образложењем да је 
буџет Опере смањен и да сви они који имају од чега да живе 
морају да напусте Народно позориште. Меланија напушта 
Београд и одлази у Беч са намером да се пријави на аудицију. 
Код познатог музичког педагога Ханса Туме, код кога су училе 
и наше примадоне Бахрија Нури-Хаџић и Даница Илић, Мела- 
нија је спремила Амнерис и Улрику. У очекивању исхода ауди- 
ције, збио се догађај који је указао на високе уметничке ква- 
литете Меланије Бугариновић. Наиме, Даница Илић, тада 
примадона Берлинске опере, позвала је Меланију на ауди- 
цију. Меланија је покушала и аудиција се претворила у 
фантастичан успех и моментални ангажман. Међутим, извеш- 
тај из Беча је био такође позитиван, са молбом, да Бугари- 
новић „одмах" ступи на посао. М. Бугариновић се одлучила 
за Беч. Склопљен је уговор, по коме је могла да остане коли- 
ко жели (1. IX 1938. —  1. IX  1942.) Наступила је одмах и то 8" 
са великим успехом. Током ових година М. Бугариновић је 
била чест гост београдске Опере, а после једног дужег спора 
са Управом Народног позоришта у Београду, који је окончан 
октобра 1939., склопила је уговор о сталном ангажману у 
Народном позоришту, а остала је и стални члан Државне 
опере у Бечу. Уговор са Народним позориштем склопљен је 
на три године, а обновљен 1. VI 1943. Завршетак рата М. 
Бугариновић је затекао у Бечу. Приликом поновног формира- 
ња оперског ансамбла у ослобођеном Београду, дирекција, 
Опере, на иницијативу диригента Оскара Данона, позвала је 
М. Бугариновић да се врати у земљу. После рата, певала је у

Народном позоришту до 1968., када се од београдске публи- 
ке опростила улогом Марфе у „Хованш чини".

Уметничка каријера М. Бугариновић скоро од самог почетка, 
развијала се по две и више траса. Као стални члан две оперс- 
ке куће, имала је обавеза, а чести позиви на гостовања и фес- 
тивале по целом свету, доводили су је некад и у нерешиве 
ситуације због којих је морала да отказује гостовања. Само на 
сцени Народног позоришта у Београду остварила је око 54. 
улоге, као и велики број улога у Бечкој опери. Треба имати 
у виду и то, да је неке од својих вликих улога певала и преко 
сто пута на позоришној сцени и на концертима.

У току своје каријере М. Бугариновић је отпевала низ епи- 
зодних улога од којих је знала да направи праве мале драгу- 
ље. Овом приликом задржаћемо се на њеним „великим уло- 
гама".

Када је са својих 27 година ступила на сцену Народног позо- 
ришта у Београду, оперски репертоар је пратио европске 
токове. У њему су били заступљени Верди, Пучини, Чајковски 
и Мусоргски, Масне, Маскањи, Коњовић, Христић и др. Прве 
њене епизодне улоге биле су само кратак мост до великих 
улога. Њени квалитети, на првом месту певачки, помогли су, 
да њене крчмарице, дворске даме, девојке буду замењене 
насловним улогама. Тако је у тој првој сезони, после нешто 
веће улоге (Лола у „Кавалерији рустикани"), уследила Мер- 
цедес у Бизеовој опери „Кармен". Том приликом је први 
пут добила већу критику. Наиме, критичар Политике, 1. I 
1931., Милоје Милојевић, пишући поводом репризе опере 
,,Кармен", ставља примедбе на Мерцедес М. Бугариновић, 
али не помиње певачки део улоге, који је био коректан, већ 
њено неискуство на сцени. Њена Мерцедес није била циганка, 
она је била дама обучена у циганско одело. Ову улогу тума- 
чила је само једну сезону. Њен брзи успон омогућио јо ј је 
насловну улогу у овој опери, коју је са великим успехом ту- 
мачила на нашој сцени, од 1932. -  1937. и од 1948. -  1953., 

а потом на бројним светским сценама. Али, сам почетак са 
улогом Кармен није био бриљантан. Оне исте невоље, које 
је имала са улогом Мерцедес биле су и сада на неки начин 
присутне, иако је позната балетска уметница и педагог, Нина 
Кирсанова, пренела Меланији све оно што је везано за игру и 
мимику у овој улози. Међутим, све је деловало као копија —
—  „није било спонтаности у душевном и физичком гесту" —
—  како је М. Милојевић под насловом „Кармен Г— ђе Буга- 
риновић" анализирао у Политици, 6. VI 1932. После четири' 
године, исти критичар у Политици од 6. IX 1936., констатује 
да се „ова изразита и типична оперска певачица, већ запаже- 
на, почиње формирати у потпуном уметничком смислу, а њене 
певачке креације почињу бивати јасније и рељефније". Исте 
године на концерту у Букурешту М. Бугариновић је певала 
Кармен уз пратњу филхармоније, која је бројала 400 свирача.

Следећа велика улога коју је М. Бугариновић добила после 
Кармен, била је Амнерис у ;,Аиди" Ђ. Вердиа. У „А и д и " се 
она појавила и раније, али у улози Свештенице, на самом по- 
четку каријере. Улогу Амнерис, М. Бугариновић је певала 17 
година широм света, а на сцени Народног позоришта од
1932. —  1941., и 1948. —  1955; гоидне 1949. добила је на- 
граду Владе ФНРЈ и Орден заслуге за народ II реда.



У Политици од 10. II 1932., М. Милојевић, пишући о „А и д и " 
у новој подели'', назвао је М. Бугариновић „великим изнена- 
ђењем". Међутим, то није било и прво. Пре ове улоге, она је 
изазвала „изненађење" код критичара Времена, Косте Маној- 
ловића, тумачећи Гораву у Готовчевој „М орани". Са задо- 
вољством критичар је констатовао њен бр^и напредак и нес- 
танак „мутноће" у њеном гласу који је сада постао тамнији и 
чистији. Сва ова „изненађења", која су брзо следила једно за 
другим, говорила су о неуморном раду. М. Бугариновић на 
усавршавању. Поменути критичар М. Милојевић, одушев- 
љено је призано да М. Бугариновић „измамљује сва приз- 
нања"; она суверено и полетно влада у свим сценама, па и 
у оним најтежим, као што је дијалог са Радамесом у сцени 
суда. Даљи развој ове њене роле, значио је стално усаврша- 
вање, не само у гласовном смислу, који је временом постајао 
све свежији (!), звучнији и продорнијч, већ и у све „профи- 
њенијем психолошком тумачењу", како је приметио М. Мило- 
јевић у Политици од 22. X II  1938. када је М. Бугариновић 
као стални члан Државне опере у Бечу гостовала на сцени 
Народног позоришта. 4

Исте ове сезоне, 1932., први пут је запевала улогу Ацучене у 
Вердијевом „Трубадуру". То је једна од улога, која ће јој 
надаље, донети славу и у земљи и у иностранству. Ацучену 
је певала пуних 20 година, а са њом наступила и као ново- 
ангажовани члан у Бечу 6. IX 1938. Прва критика у Нојес 
винер журналу била је пуна комплимената: „Њен лепи, меки, 
пуни глас, великог волумена у свим висинама једнако разви- 
јен, веома изразит . . . има сјаја и продорне снаге". Када је 
годину дана касније дошла на гостовање у Београд, одабра- 
ла је ову улогу. Павле Стефановић, критичар Правде, пишући 
о овом догађају, 20. I 1939., уочио је још већи напредак у 
развоју њених, већ и до тада, „јединствених квалитета грла", 
као и нову димензију, да што је „пуноћа" оркестра већа, 
то је интензитет њеног гласа природнији. До последње године 
певања ове роле, она није изгубила свој пређашњи сјај. Када 
се први пут појавила на гостовању у Новом Саду, 26. III 1959., 
одобрала је ову улогу и доживела и ту, као много пута до тада, 
овације.

У опери „Кнез Игор", М. Бугариновић је први пут наступила 
месец дана по ступању у Народно позориште у Београду, али 
у епизодној улози Половецке девојке. Иако почетница и у 
епизодној улози, била је запажена. М. Милојевић је у Поли- 
тици 18. IX 1930. запазио њен тамно обојени глас, њену 
музикално вајану музичку фразу, лепу певачку технику и крај- 
ње лошу дикцију, јер се ни једна реч није разумела. Међутим, 
као што се догодило са њеним претходним великим улогама, 
она је већ 1932. добила улогу Кончаковне, коју је са великим 
успехом тумачила од 1932. са прекидима до 1964. Пред овом 
њеном креацијом, као да критичари нису могли да нађу 
довољно лепих речи, те и ова два лапидарна написа есенци- 
јелно говоре о њој. Први је после репризе „Кнеза Игора" 
објавио у Политици М. Милојевић, 5. V 1 9 3 2 .- ,,са пуно 
лепоте свога здраво обојеног гласа, Меланија Бугариновић 
је певала страсне мелизме улоге Кончаковне". После 24 
година, на Фестивалу нација у Паризу, 15. V 1956., критичар 
Монда, Дименил, дајући осврт на „Кнеза Игора", записао је,

да не налази довољно комплимената за остварења Меланије 
Бугариновић, Чангаловића, Н. Цвејића, Старца и Маринко- 
вића.

После великих улога Кармен, Амнерис, Ацучене, Кончаковне, 
уследила је Далила у опери „Самсон и Далила". И ова улога, 
као и остале набројане, креирана је 1932. М. Бугариновић је 
Далилу певала са приличним прекидима седам сезона: у 
континуитету од 1932. — 1935, па 1940, 1961, 1962. Међутим, 
на првој представи није било похвале за ову њену улогу. 
Иако певачки боља, него глумачки, Далила М. Бугариновић 
била је концертно отпевана, мада је то можда наметао и ора- 
торијумски карактер опере, али је све то говорило и о сцен- 
ском неискуству уметнице, записао је М. Милојевић у Поли-



тици, 30. X II 1932., под насловом ,,Далила Г— ђе Бугари- 
новић". Осам година касније, 6. II 1940., исти писац, у истом 
листу, под истим насловом, закључио је, да је разлика у интер- 
претацији ове улоге, онда и сад, огромна. Глас. М. Бугарино- 
вић је сада потпуно зрео, гест потпуно слободан, те је лик 
ове Далиле био складан и жив.

Улогу Марфе у „Хованш чини" Мусоргског, М. Бугариновић 
је тумачила V Народном позоришту пред рат, само у једној 
сезони 1935/36., колико се и опера задржала на репертоару. 
Тек после рата, пуних девет сезона, М. Бугариновић је овом 
улогом стицала славу, заједно са својим колегама, у земљи и 
иностранству. Мада нерадо, М. Бугариновић је издвајала ову 
улогу као своју најдражу, јер је дубоко преживљавала и ужи- 
вљавала се у импресивни лик Марфе, њено одрицање и 
„рањену душ у". У моменту, када је М. Бугариновић тумачила 
ову улогу, имала је за собом већ завидан број веома успешно 
остварених великих улога. Београдска критика је, пишући о 
овој премијери, неподељено изразила мишљење, да је ова 
улога М. Бугариновић њена врхунска креација. Миленко 
Живковић је пишући у Времену о премијери „Хованш чине",
12. X 1935., подвукао да је М. Бугариновић била подједнако 
добра и у сценама скрушености као и високе екстазе. И дваде- 
сет година касније, на премијери „Хованш чине" (10. II 1955.), 
на сцени Народног позоришта, М. Бугариновић је тумачила 
Марфу. После великог успеха у Београду, уследило је госто- 
вање београдске опере на Фестивалу нација у Паризу, маја 
1956. Париз је после пуних 40 година имао прилику да поно- 
во чује ову оперу. Представа је доживела овације. „Хован- 
шчина" је проглашена најбољом представом на фестивалу. 
Критичар листа Комба, Морис Шнајдер, 15. маја 1956., 
у свом приказу овог догађаја, написао је следеће: „Изванред- 
ном бојом гласа, регистром каквог нисмо чули у Француској, 
нас је нарочито очарала Меланија Бугариновић. Бојом гласа 
нарочито у ниском регистру она представља право чудо". 
Године 1956. М. Бугариновић је за улогу Марфе, Кабањихе 
у „Каћи Кабановој", и Кончаковину у „Кнезу Игору" доби- 
ла Октобарску награду. На гостовању у Венецији, јануара 
1960. М. Бугариновић је са овом улогом побрала лаворике. 
Ђузепе Пуљезе, критичар Ил газетина, пише да је глас М. 
Бугариновић, „Један сасвим изузетни, аутентични контраалт, 
чудне лепоте и интензитета". На гостовању у Бечу, 1964., 
где су и публика и критика препознавали „М елу", добијала 
је аплаузе на отвореној сцени. Један од оштријих бечких 
критичара, написао је у листу Курир 7. I 1964. да контраалту 
Меле Бугариновић, по тембру, изразу и перфектном нијанси- 
рању нема равног ни у оперским кућама које имају овај 
певачки фах.

Овом улогом се децембра 1968. године, М. Бугариновић опро- 
стила од београдске публике о свом 40. годишњем и 100. го- 
дишњем јубилеју Народног позоришта у Београду. Пишући 
о овој пригоди у Експрес политици, 18. X II 1968., Авдо 
Мујчиновић је забележио коментаре младих посетилаца који 
су се питали да ли је М. Бугариновић гост или нова звезда 
опере, а стари да ли је могуће да се са овако свежим и звон- 
ким гласом одлази са сцене ?!

После улоге Марфе, 1935. године, уследила је Дулчинеја у 
„Дон Кихоту" Маснеа. Бројне премијерне критике оцениле

су Дулчинеју М. Бугариновић перфектно певачки обрађеном, 
психолошки продубљеном, зрелом. Све ове оцене говориле 
су о њеном успешном уметничком развоју и успону који је 
достизао веома висок ступањ —  њен мецосопран, писао је 
Миленко Живковић у Времену од 19. \/1935 ., анализирајући 
премијеру „Дон Кихота”  —  „просипао је ове вечери раскош- 
ни пљусак звучних боја". Ова премијера доживела је леп 
успех на сцени Народног позоришта у Београду, који је круни- 
сан, шест месеци касније гостовањем светског певача, великог 
Фјодора Шаљапина, мада тад већ у позним годинама, у наслов- 
ној улози. Ово гостовање, било је догађај за Београд, велики 
изазов за нашу Оперу као и потврда њених вредности.

Улогу Улрике у „Балу под маскама" М. Бугариновић је први 
пут тумачила на сцени Народног позоришта у Београду 1938. 
године као гост. Милоје Милојевић је у Политици од 25. X II 
1938. под насловом „Гости на сцени наше опере" записао 
да је М. Бугариновић остварила улогу Улрике „широким 
потезом пречишћене културе", свежим гласом којим је пот- 
пуно владала. После рата је пуних 15 година тумачила ову 
улогу на сцени Народног позоришта.

Године 1940. на сцени Народног позоришта М. Бугариновић 
је са великим успехом тумачила улогу Орфеја у истоименој 
опери Глука. Еуридику је тумачила Катица Јозановић. М. 
Бугариновић је осећала драматику Глукове музике, а боја 
њеног гласа била је као предодређена за ову улогу, а њено 
сценско искуство допринело је да ова улога буде стилски 
верна и „музикална пре свега и изнад свега", закључио је 
М. Милојевић пишући о Орфеју Меланије Бугариновић у 
Лолитици од 25. IV 1940.

Њена Лаура у Понкиелијевој „Ђ оконди", остварена исте 
године, пружала је сјајне доказе о великим уметничким 
моћима Меланије Бугариновић.

Говорећи о „великим улогама" и њиховом великом успеху 
којим је М. Бугариновић „освојила" свет, не смемо да за- 
боравимо на три „невелике" улоге и то у репертоару дома- 
ћег оперског стваралаштва, улоге које су по својим гласовним 
и глумачким квалитетима забележене као магистралне креа- 
ције наше угледне уметнице: Мара Никшина у „Сутону" 
(1954), Стевана Христића, Стара мајка, драмски и музички 
веома сложена улога у „Аналфабети" (1954) Лотке Калин- 
ског и Кате у „Кош тани" (1959), Петра Коњовића, коју 
је интерпретирала дубоко проживљено, са потресним ак- 
центима трагике.

Штета је, међутим, што су наша историја опере, и наша пуб- 
лика, осиромашени за један дуг период, пребогат значајним 
остварењима М. Бугариновић, период који је даровала 
иностраној публици. Велики број улога остварила је у беч- 
кој Опери, са којима није могла да гостује у Народном позо- 
ришту, јер те представе н^су биле на нашем репертоару. 
На бројним гостовањима по свету —  Бечу, Берлину, Аугзбургу, 
Минхену, Висбадену, Базелу, Цириху, Женеви, Лозани, Будим- 
пешти, Прагу, Букурешту, Темишвару, Монте-Карлу, Монеу, 
Паризу, Софији, Варни, Атини, Александрији, Каиру, Москви, 
Лењинграду, Минску, Венецији итд, она је остварила низ 
улога које није чуо Београд.





Меланију Бугариновић је упознао свет као познатог тумача 
Вагнерових опера, али у нашој земљи није имала прилике 
да се искаже у овом репертоару, а управо тумачећи јунакиње 
Вагнерових опера, М. Бугариновић је имала ретку срећу о 
којо ј сањају оперски певачи, срећу, која означава врхунац 
оперске каријере, да пева на Бајројтским свечаностима.

Угледна оперска кућа у бајројту „Фестшпилхаус", створена 
по Вагнеровој замисли, да би приказивала његова музичка 
дела у духу његових идеја о реформи опере, свечано је отво- 
рена 1876. Од самог почетка, ове свечане игре, биле су мани- 
фестације најеминентнијих солиста, диригента . . . Ове помпез- 
не свечаности, беспрекорно визуелно опремљене, означавале 
су врхунац оног што је у свету остварено у Вагнеровом репер- 
тоару. Од наших Југословена у Бајројту су наступале само 
Милка Трнина, која је као члан Минхенске опере у периоду 
од 1890 —  1906. стекла глас најбоље интерпретаторке Вагне- 
рових опера и Блаженка Керниц, која је певала Еву у „М гј- 
сторима певачима". М. Бугариновић била је трећа Југословен- 
ка и прва српкиња гост бајројтских свечаности јула и августа 
1952.

Међутим, М. Бугариновић огледала се у Вагнеровом реперто- 
ару још  пред рат, у Бечкој државној опери, као њен стални 
члан. Када је Бечка опера поставила у сезони 1940/41 „Нибе- 
луншки прстен" М. Бугариновић је у „В ал кири " 12. X II 1940. 
и 9. X 1941. тумачила улогу Швертлајте, под диригентском 
палицом Леополда Рајхвајна; потом 15. X II 1940. Ерду у 
„Зигфриду" којим је дириговао Ханс Кнапертсбуш, а у 
„Сумраку богова" 22. X II 1940. једну од три кћери Рајне 
и другу Норну.

После више од једне деценије, запамћени успеси у Вагнеро- 
вом репертоару, подсетили су организаторе Бајројтских 
свечаности да позову Меланију Бугариновић да учествује 
у извођењу „Нибелуншког прстена", којим се фестивал отва- 
рао. Минхенски лист, Шпигел дер цајт најављујући бајројтске 
свечаности, објавио је фотосе М. Бугариновић и њене кћерке 
Мире Калиновић уз пропратни текст следеће садржине; 
„Мајка и кћерка су мала Бајројтска сензација. Мајка Мела- 
нија Бугариновић из Београда са својом кћерком Миром 
Калин, чланицом Државне опере, Беч, алтернираће исте 
улоге". Овај необичан, готово јединствен случај међу опер- 
ским певачима, да две генерације певају исти фах, био је 
посебан раритет.

На Бајројтском фестивалу, јула и августа 1952., М. Бугари- 
новић је тумачила следеће улоге и по следећем распореду; 
Ерду у „Рајнском злату", 24 и 27 VII и 12 и 13 V III; Фрику 
у „В алкири", 25. VII и 13. V III; Гримгерде у „В алкири",
25. V II и 13. V III; Валтрауте и Другу Норн у „Сумраку бого- 
ва", 29. VII и 16. V III 1952.

Исте године (14 децембра), после Бајројтског фестивала, 
представа „Зигфрида" приказана је у Монеу. Критичар листа 
Ла дерниер ер — Ф. написао је приказ који се односио само 
на М. Бугариновић и М. Калиновић; „Меланија Бугариновић 
је уметница југословенске националности, врло високе репу- 
тације, она је прошлог лета била позвана на Бајројтски 
фестивал. Она има глас мецо-контраалто, пун, мек, ш ирок и 
продоран који изванредно одговара Вагнеровом реперто- 
ару. Она је била врло запажена у Монеу".

Ако смо стицајем околности били „осиромашени" за Ваг- 
неров репертоар, који је М. Бугариновић тумачила ван наше 
сцене, још  је већа штета за историју, што је остао веома мали 
број звучних записа. Све оно што је снимљено, урађено је 
у иностранству. У Југославији није снимала плоче. Диско- 
графска кућа Д Е К К А  снимила је „Кнеза Игора". А. Боро- 
дина у извођењу Београдске опере, а ПатеМаркони 
„Живот за цара" („Иван Сусањин"; Глинке, у којој је М. 
Бугариновић певала улогу Вање, а од југословенских солиста 
певао је Ђорђе ЂурђеВић и хор Београдске опере. Тумачи 
главних улога били су познати светски певачи: Борис Христов, 

\  Штих Рандал, Николај Геда и др. Том приликом је у Паризу, 
за ову улогу добила награду „Сгапс! рпх сЈи сИздие".

Оперски репертоар М. Бугариновић био је изузетно богат и по 
броју отпеваних улога и по броју заступљених композитора. 
Подједнако успешно остваривала је своје креације и у Вер- 
дијевим и у Вагнеровим операма; тумачила је са великим 
успехом и Мусоргског, Бородина, Чајковског, Корсакова, 
Глинку, Маснеа, Бизеа, Сен-Санса, Пучиниа, Маскањија, 
Понкиелиа, Христића, Коњовића, Херцигоњу, Готовца, 
Лотку, Сарђивала је са великим бројем певача, међу којима 
је било много светских величина; стицала је искуства уз дири- 
генте наше сцене: Христићем, Барановићем, Брезовшеком, 
Матачићем, Милошевићем, Даноном, Миладиновићем, Поли- 
чем, Жупанићем, као и са светским величинама — Фуртвенгле- 
ром, Краусом, Кнапертсбушом и другим. И поред овако обим- 
ног оперског репертоара, М. Бугариновић није запостављала 
соло песму, ораторијуме, мисе и посебно је уживала у севда- 
линкама.

Меланија Бугариновић је једна од ретких оперских уметница 
чији је почетнички стаж кратко трајао. Одмах запажена, за 
хваљујући свом природном дару, лепом гласу, који је очигле- 
дно од почетка био добро постављен, вредна и пријемчива, 
отворила је себи пут у „велики репертоар" и главне роле. 
Тако су веома рано уследили и успеси који су један за другим 
ишли готово само узлазном линијом. Интересантно је пре- 
гледати приказе критичара током целе њене каријере и није 
тешко уочити да су се мишљења и судови подударали и 
понављали. Најчешће се говори о њеном гласу меком, пуном, 
великог волумена и продорности, раскошних звучних боја, 
чаробном звуку који као да долази из подземља, о чаробном 
тону неизмерне топлине, о контраалту који представља право 
чудо и о фино вајаним мецосопранским регистрима. На исти 
начин, осим на почетку каријере, говорило се о њеној изу- 
зетној глуми, о ослобођеном гесту и префињеним психолош- 
ким тумачењима. И заиста се може закључити да је Меланија 
Бугариновић, бавећи се 40 година сложеном уметношћу 

певања, веома обогатилаоперску и музичку културу.

Живот Меланије Бугариновић био је испуњен великим радом 
— песмом; песмом је и друге испуњавала, а како је сама гово- 
рила —  „Живот ми је испуњен кад певам".

Верослава Петровић, виши кустос

Архивски материјал означен троуглом на изложби је матери- 
јал позајмљен од породице Вучковић, Свилајнац. Овом при- 
ликом Музеј се захваљује породици Вучковић на разумевању 
и подршци.
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